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Indicacdes bibliogrdficas

Em portugués: Chierchia (2003, cap. 4), Pires de Oliveira (2001, cap. 2), Miiller e Viotti (2001), Ilari e Geraldi
(1987, cap. 4).

Em inglés: Saeed (1997, caps. 3 e 4), Chierchia e McConnell-Ginet (1990, cap. 1), Cruse (1986, caps. 4 e 6), Hurford
e Heasley (1983, cap. 3), Kempson (1977, cap. 3) e Lyons (1977, cap. 7 ¢ 9).

Notas

' Estou me referindo aqui apenas 2 nogio de pressuposigao légica ou seméntica; na literatura pragmdtica encontram-

se outras nogdes de pressuposi¢io das quais nio tratarei neste livro.

? Anotagio [+...] e [-...] é usada para indicar que aquela propriedade é existente ou ndo no item lexical. Por exemplo,
quando indico que cachorro: [+animal], estou me referindo ao fato de que a palavra cachorro contém a propriedade
de ser animal; poderia afirmar, também, que cachorro: [~humano], pois a propriedade de ser humano nio estd
presente no item lexical cachorro.

3 A diferenga entre (3) e (5) é gerada pela natureza relacional do adjetivo afto. Um objeto é de madeira ou nio é.

Entretanto, a nogio de alto é relativa aquilo que o adjetivo estd se referindo. Os jogadores de basquete s3o altos, de

uma maneira geral, se os compararmos a outros individuos. Mas, quando nos referimos a jogadores de basquete,

1,80m ¢ ser alto em geral, mas ngo ¢ alto para um jogador de basquete; 2 média de altura de jogadores de basquete é

de 1,90m —logo, um jogador de basquete de 1,80m nio é um jogador de basquete alto. O que acontece com o exemplo

em (5) é que o adjetivo alto, usado em (a), estd se referindo aos individuos em geral e, em (b), estd se referindo aos
jogadores de basquete. Por isso, o conteiddo de (5b) nio est4 contido, necessariamente, em (5a).

Veja que podemos usar uma ou outra definigio, pois todas tém o mesmo sentido. O que veremos ¢ que,

metodologicamente, para estabelecer os acarretamentos, s vezes ¢ mais fécil empregar determinada definicio.

Duas sentengas sdo contraditérias quando elas estiverem descrevendo situagfes que sdo impossiveis de ocorrer

simultaneamente no mundo.

Os exemplos e os exercicios apresentados neste capitulo, sobre acarretamentos e pressuposicdes, sio tirados ou

adaptados de Cangado (1999), Ilari e Geraldi (1987) ou traduzidos ¢ adaptados de Chierchia e McConnell-Ginet

(1990), Hurford e Heasley (1983) e Saeed (1997).

A pressuposicio ¢ tratada pela literatura sob diferentes perspectivas. Existem autores que a concebem dentro da

abordagem referencial, como estd sendo aqui tratada (Chierchia e McConnell-Ginet, 1990; Chierchia, 2003;

Lyons, 1977; Kempson, 1977; entre outros); outros que as dividem em pressuposigdes semanticas e pressuposigdes

pragmdticas (Leech, 1981); e outros que as concebem somente como relagdes pragmaticas (Stalnaker, 1974; Lewis,

1979; e Sperber e Wilson, 1995).

E bom realgar que os termos tomar como verdade e pressupor, na linguagem cotidiana, sio usados no mesmo sentido —

Para falar aquilo, Maria tomow como verdadelpressupds que sua amiga conhecia o homem. Na concepgio semintica

da pressuposigdo, essas duas nogbes sdo distintas, sendo a primeira uma condigdo necessdria para a segunda. Ou

seja, para que haja a pressuposicio, ¢ necessirio que todas as quatro formas da sentenga — afirmativa, negativa,
interrogativa e condicional — tomem como verdade um determinado contetido. Sigo, aqui, a defini¢io de Chierchia

e McConnell-Ginet (1990). Muitos autores assumem que ¢ necessario somente que as formas afirmativa e negativa

da sentenga (2) tomem (b) como verdade.

Por razdes ébvias, a relagio de pressuposi¢io pode ser estabelecida a partir de qualquer uma das quatro formas da

familia da sentenga (a), ¢ ndo somente a partir da afirmativa.

' A interrogativa e a condicional podem ser feitas a partir da afirmativa ou da negativa; as duas formas funcionario
da mesma maneira.

""" Estou situando as sentengas, exatamente, para mostrar que, quando existe uma relagdo de contradicio entre duas
sentengas, nio existe situagdo possivel no mundo em que essas sentengas ocorrem. Veja que (24a) e a negagio de
(24b) nio sdo contraditérias, pois existem situagdes no mundo em que € possivel a ocorréncia das duas sentengas
simultaneamente; portanto, nio existe relagio de acarreramento entre (24a) e (24b). Nio confunda esse teste com
a ideia de que o acarretamento ¢ a contradigio sdo nogbes associadas a0 uso da lingua.

"> Fique atento para a negagio de (24b): a negacdo incide sobre o quantificador alguém e, portanto, temos Ninguém
tirou nota boa. Veja que Alguém ndo tirou nota boa ndo é uma negagio da sentenga Alguém tirou nota boa; o que
existe entre as duas sentengas ¢ uma relagio de implicatura conversacional.

® “Clivagem é um termo usado na descrigdo gramatical com referéncia a uma construgio denominada oragio clivada:
trata-se de uma tnica oragfo dividida em duas partes, cada uma com um verbo” (Crystal, 1985: 49).

' Repare que tomar alguma coisa como verdade nio significa, necessariamente, que essa coisa seja verdade no mundo.

> Esse exercicio é baseado em lari (2001).
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Outras propriedades semdanticas

Sinonimia e pardafrase

Neste capitulo, continuaremos a estudar algumas propriedades seménticas
sob uma perspectiva referencial, isto ¢, vamos nos valer de nogdes como referéncia
no mundo e valor de verdade das sentencas para tratar de alguns fenémenos do
significado. A primeira propriedade a ser investigada serd a sinonimia. A sinonfmia
lexical ocorre entre pares de palavras e expressdes; entretanto, definir exatamente essa
relagdo ¢ uma questdo complexa, que vem perseguindo estudiosos da linguagem h4
séculos. Uma primeira defini¢io poderia ser: sinonimia ¢ identidade de significados.
Mas afirmar apenas isso nao basta, pois ¢ uma afirmagao muito ampla e que exige um
certo refinamento. Vejamos algumas observagaes. Seguindo Ilari e Geraldi (1987),
podemos primeiro refletir que, para duas expressdes serem sindnimas, nio basta que
tenham a mesma referéncia no mundo. Veja o exemplo:

(1) a. os alunos de Educacio Fisica da urma
b. os alunos mais fortes da urma

Se eu disser que os alunos de Educagio Fisica da UFMG sdo os alunos mais fortes
da UFMG, eu estou me referindo 2 um mesmo grupo de pessoas no mundo; entretanto,
isso no basta para dizer que as expressdes em (1) sejam sindnimas, pois nio tém o
mesmo sentido, ou seja, ndo denotam as mesmas propriedades no mundo. Entio,
um primeiro ponto a ser salientado é que ter somente a mesma referéncia nio € uma
condicio suficiente para que haja sinonfmia. Além de terem a mesma referéncia, ¢
necessdrio, também, que as expresses tenham o mesmo sentido. Mas o que significa
ter o mesmo sentido? Assume-se que saber o sentido de uma sentenga ¢ ser capaz, em
determinadas circunstincias, de dizer se ela ¢ verdadeira ou falsa. Duas sentengas que
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Muitos poderiam dizer que (6) e (7) sdo pares de sentencas sinénimas.
Entretanto, em (6), por exemplo, ndo hd um consenso se as duas sentengas tém
exatamente 0s MesMmOos acarreramentos. E provével que (6a) tenha duas interpretagoes:
existem duas linguas ¢ todos falam essas duas; e, em outra interpretagdo, cada um
fala duas linguas diferentes. E (6b), Eo<m¢&5m:ﬁ. acarrera somente a primeira
versio: existem duas linguas que todos falam. Assim, ndo poderfamos analisar as duas
sentencas como exemplo de acarretamento miituo, que ¢ a condigdo para que haja
sinonfmia entre sentencas, pois (6a) contém mais informacdes que (6b). Além disso,
ainda podemos levar em conta que a escolha do tépico da sentenga também alteraa
informacio passada; a escolha de perspectiva por um falante nunca ¢ ingénua e sem
significacdo. Existe 2 0pcao de se colocar em evidéncia alguma coisa, de se esconder
alguma coisa etc. Em (7), apesar de podermos afirmar que existe um acarretamento
miituo entre (a) e (b), mesmo assim parece que temos uma interpretacao @Rmﬂmsnm&
em que (b) quer dizer que Sara ¢ uma criminosa, enquanto (a) parece sugerir que Sara
estd apenas desaparecida.

Existe, ainda, outra maneira em que sentengas aparentemente sindnimas womﬂd
ter diferencas de significado: ¢ a questdo da entonagio e do foco.! Por exemplo, nas
sentencas a seguir, a resposta adequada para a pergunta entre parénteses vai depender
da expressio em que o falante coloca o foco:

(8) a. A MARIA bateu o bolo. (Quem bateu o bolo?)
b. A Maria bateu o Boro. (O quea Maria bateu?)

Portanto, novamente chegamos a conclusio de que, mesmo entre sentengas, a
sinonfmia perfeita ndo existe. [sso se procurarmos duas sentengas idénticas em termos
de estrutura sintdrica, de entonago, de sugestoes, de possibilidades metaféricas e até
mesmo de estruturas fonéticas e fonol6gicas. Se esperarmos encontrara sinonimia nessas
circunstincias, entao nio é com surpresa que poderemos afirmar que esta nao existe.

Por outro lado, algum. tipo de sinonimia tem de ser levado em conta. Como
poderfamos fazer tradugdes ou recontar histérias que nos foram contadas, por exemplo?
Algum tipo de equivaléncia seméintica entre palavras e sentengas tem que ser tomada
como base para se fazer operagoes lingufsticas dessa natureza. A proposta ¢ que tomemos
o acarretamento mutuo, ou seja, somente O contetido semintico das sentengas,
como sendo essa no¢ao basica para o que quer que seja a relago de sinonimia. Eo
acarretamento mutuo que garante a possibilidade de se fazerem traducbes de uma lingua

para outra, ou para s¢ recontarem histérias, entre outras atividades. Evidentemente,
mesmo para tradugdes ou paréfrases de textos, algo mais € necessdrio do que somente
a sinonimia de contetido, mas garantir 0 acarretamento mutuo entre as SeNtengas

dessas operacoes lingufsticas é, sem divida, o ponto de partida.

Outras propriedades semanficas fol I8

Exercicios

1. Diga se as sentengas seguintes sio exemplos de sinonimias de contetido. Justifique
sua resposta pela definigdo estudada e faga os comentdrios pertinentes em relagdo
a0 uso desses exemplos na lingua:

1) a. A Maria ndo estd viva.
b. A Maria estd morta.
2) a. O Jodo é casado.
b. O Jodo nio € solteiro.
3) a. O Carlos é o pai do André.
b. O André ¢é o filho do Carlos.
4)  a. O dnico pafs da América que tem o portugués como lingua é uma republica.
b. O tinico pais que fala portugués na América € uma republica.
5) a. Aquela pessoa é muito esperta.
b. Aquele individuo é muito esperto.
6) a. A Maria falou que o André saiu.
b. A Maria disse que o André saiu.
a

7)  a. Todos os trabalhadores dessa empresa recebem dois beneficios.
b. Dois beneficios sio recebidos por todos os trabalhadores dessa empresa.
8) a. Aquela menina é muito tagarela.
b. Aquela menina é muito faladora.
9) a. A Maria é linda.
b. A Maria é muito bonita.
10) a. O Pedro trabalha comigo.
b. Eu trabalho com o Pedro.
11) a. O Jodo quebrou o vaso.
b. O vaso foi quebrado pelo Jodo.
12) a. A Maria estd muito bonita hoje.

a

b. Que bonirta estd a Maria hoje.
c. Hoje, a Maria estd bonita.

13) a. Eu comi UM CHOCOLATE.

b. EU comi um chocolate.

14) a. A gente quer a liberdade.

b. Nés almejamos a liberdade.

15) a

. Os velhos nio sio respeitados neste pais.
b. Os idosos no sio respeitados neste pais.
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(15) As sentencas (a) e (b) sio contraditérias quando:
* (a) e (b) ndo puderem ser verdadeiras 20 mesmo tempo; se (a) for verdade,

(b) ¢ falsa; e quando (b) for verdade, (a) ¢ falsa;

* a situacdo descrita pela sentenca (a) ndo pode ser a mesma situagio
descrita pela sentenga (b).

A contradi¢io, assim como a anton{mia, pode ocorrer de vdrias maneiras. Muitas
vezes, € a presen¢a de palavras antonimas, existentes nas sentengas, que desencadeia
as ideias contraditérias. Por exemplo, a antonimia bindria, em que a utilizagdo de
uma palavra implica a impossibilidade da utilizagdo de outra, pode desencadear uma
relagio de contradi¢io nas sentengas:

(16) a. #O Jodo ¢ casado e descasado.
b. #Essa moga que estd calada est4 falando.

Quando se tem o antdnimo gradativo, ou seja, palavras que estdo em terminais
opostos de uma escala em uma mesma sentenga, também podemos ter uma relagdo
de contradiggo:

(17) a. #O dia estd quente e estd frio.
b. #0 homem ¢ alto ¢ pequeno.

Em antdnimos inversos, se fixarmos o mesmo referente, igualmente podemos
ter o desencadeamento de uma contradigio:

(18) a. #Este homem ¢ pai do José, mas também ¢ filho do José.
b. #O Jodo é maior que a Maria e menor que a Maria.

Entretanto, nio é sé a antonimia de itens lexicais que desencadeia uma relagio
de contradicio. Um exemplo seria a utilizagdo da negagao de uma afirmaco anterior:

(19) a. #A Maria viajou, mas a Maria nio viajou.
b. #O Jodo estd vivo, mas nio estd vivo.

Outra maneira de expressar a contradigio, sem usar antonimias, ¢ negar uma
das propriedades semanticas contidas em um item lexical:

(20) a. #Meu irmio mora em Paris, mas meu irmao nunca esteve em Paris.
b. #Eu viajei de avido, mas nunca andei de avido.
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Ou seja, quem mora j4 esteve, € quem viajou de algum meio de transporte ji
andou desse meio; se negarmos essas propriedades, estaremos sendo contraditérios.

Também nio ¢ sempre que ocorre a antonimia que teremos sentengas
contraditérias. As situacbes descritas a seguir sao perfeitamente possiveis de ocorrer

no mundo, apesar de os pares de sentengas conterem anténimos:

(21) Eu encontrei um rato morto no banheiro e encontrei um rato vivo
no banheiro.

(22) Algumas pessoas amam o Brasil, mas algumas pessoas detestam o Brasil.

(23) Jodo comprou trés animais machos como bichinhos de estimagio e
comprou trés animais fémeas como bichinhos de estimagao.

A utilizagio da quantificagdo através dos itens um, algumas e trés faz alternar
os referentes dos sintagmas nas sentencas (21), (22) e (23), possibilitando a utilizagao
dos pares antdnimos. Também a utilizagio de anténimos inversos nem sempre gera
uma contradi¢io:

(24) O Jodo comprou a casa e o Jodo vendeu a casa.

(25) O Jodo ¢ pai do José e o filho do Anténio.

Vale realcar que a contradicdo, apesar de exprimir situagdes impossiveis de
ocorrer simultaneamente no mundo, ¢ muito utilizada na linguagem como um
instrumento do discurso: o que é contraditério serve para passar alguma informagio
extrassentencial, isto é, podemos inferir, pragmaticamente, informagoes além das que

estdo explicitas na sentenga.’ Sdo perfeitamente interpretdveis sentengas como:

(26) — Esse aluno ¢ inteligente?
— Ele é e ndo é.

Acredito que a maior parte dos ouvintes entenderia a contradi¢ao anterior como:
o aluno € inteligente em algumas coisas, mas em outras, ndo. Essa possibilidade tem
relagio com a imprecisdo semantica, ou natureza relacional, de itens lexicais tais como:
inteligente, grande, bonito etc. A contradi¢io pode ser ainda um rico instrumento para
textos literdrios e poéticos.

Exercicios

1. Identifique o tipo de antonimia que se encontra nos pares de palavras a seguir:
1) amor/édio
2) adulto/crianga
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interpretagdes aos leitores: a sentenga (27b), famoso exemplo de Chomsky (1975), ¢
a linha final de um poema de John Hollander.

Chomsky (1965) introduziu a nogio de restrigdes selecionais para marcar tais
sentengas como agramaticais.” Imaginemos que todo falante de portugués, a0 adquirir o
verbo beber como integrante de seu léxico, também adquire a informagio lexical de que
o seu complemento é alguma coisa bebivel ou, de uma maneira mais geral, algo liquido;
€ que o seu sujeito designa alguma coisa que seja um bebedor ou, mais geralmente, um
ente animado. A ideia é que o léxico fornece um mecanismo, assegurando que beber
selecione somente argumentos® que satisfacam essas condi¢oes. Na informacio dada
no léxico, beber deve estar marcado com os seguintes tracgos selecionais:

(28) beber: V, [, [+animado]] [ [+liquido]]

Em (28), entende-se que beber s6 deve ser inserido nos contextos sentenciais
em que haja um sujeito animado precedente e um objeto liquido posposto. As
especificagbes dos sNs (sintagmas nominais)® sdo dadas a partir do nicleo do sintagma.
Veja o exemplo:

(29) O menino bebeu a 4gua.

Para que essa sentenga seja gramatical, menino deve ser marcado com o traco
[+animado] e 4gua, com o traco [+liquido]. Realmente é o que ocorre. Entretanto, se
vocé ouvir uma sentenga como:

(30) 20 campo bebeu toda a 4gua da chuva.”

vocé diria que uma sentenca como (30) é anémala? Dificilmente alguém acharia a
sentenga incoerente, embora ela esteja violando uma das restri¢ées selecionais dos itens
lexicais af envolvidos. Provavelmente todos interpretariamos a sentenca de um mesmo
modo: atribuirfamos o trago [+animado] ao campo e, de uma maneira metaférica,
interpretarfamos a sentenga. A essa altura, fica f4cil perceber que também as anomalias
sdo graduais, ou seja, hd sentengas com um grau menor de anomalia, como (30),
facilmente transformdveis em sentencas aceitas semanticamente e interpretdveis de
uma tnica maneira. Em outras sentengas, altamente anémalas, por mais que alteremos
os tragos selecionais, n2o conseguimos chegar a uma interpretagio tnica, ou mesmo
coerente. Acredito ser o caso das sentengas em (27). Nesse ponto, esbarramos de novo
na divisao do que é do campo da seméntica e do que ¢ do campo da pragmdtica.
Por isso é necessirio realgar que as restriges selecionais sio somente uma primeira
fonte de restriges, que ndo conseguem limitar todas as possiveis ocorréncias anémalas
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de uma sentenga. Mesmo no caso em que nio h4 transformagdes metaféricas, podem
ocorrer outros tipos de problemas. Vejamos as restrigdes selecionais para o verbo fer:

(31) ler: V, [ [+humano]] (5 [-abstrato]]
As informages em (31) poderiam gerar uma sentenca como:

(32) *O analfabeto leu o carro.

Para restringirmos a0 mdximo as ocorréncias com o verbo /e, terfamos que,
praticamente, reescrever o sentido especifico do verbo em suas restri¢oes selecionais;
ou seja, [-analfabeto] para o sujeito ¢ [+legivel] para o objeto, o que ndo traz nenhuma
vantagem do ponto de vista de uma teoria. Por isso, vamos tomar as restrices
selecionais de um item lexical apenas como um ponto de partida, uma estratégia mais
geral que o falante adquire, juntamente com outras informagbes lexicais, para evitar
as construgdes de sentengas anémalas, ou mesmo para construi-las intencionalmente.

Exercicios

1. Considerados os exemplos em (27), explique, em termos de restrigoes selecionais,
por que hd anomalia.
11. Identifique nas sentengas seguintes o que ¢ anomalia ou contradigio. Justifique
sua resposta, usando as defini¢oes estudadas:
1) O Pedro ¢é bigamo, mas nio é verdade que ele tenha duas mulheres.
2)  Falar pedras significa chorar quente.
3) Imenso trabalho nos custa a flor.
4) O Frederico ¢ mais novo que o Henrique, mas o Frederico nasceu antes
do Henrique.
5) O coragio pulverizado range sob o peso nervoso.
6)  Os olhos de vidro devoram os bragos da musa sem bracos.
7) O cachorro manso bravo falou mais alto que 0 homem.
8) Aquela mulher alta é muito pequena.
9) A cadeira bebeu a esperanca do menino.
10) A cortina falou ao telefone.

Déixis e andafora

A separagio entre Semintica e Pragmdtica, como estamos vendo, ndo ¢ feita
sem problemas. Assumi, aqui, que a Semi4ntica, a0 contrdrio da Pragmdtica, estuda o
significado da sentenga fora do uso, sem inseri-la em um contexto. Embora essa distincio
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(38) a. [Toda mulher] pensa que ela, dard uma educacio melhor a0 [seu] filho
do que [sua], m3e deu.
b. [Nenhum homem), deveria [se], culpar pelos erros de [seus]. filhos.

Expressoes como toda mulber e nenhum homem ndo se referem, no sentido
intuitivo, a uma determinada pessoa no mundo. Mesmo assim, dizemos que a
relacdo dessas expressdes com a andfora é uma relacdo de correferéncia, pois @om.aaom
interpretar a expressio toda mulher como sendo “cada mulher pertencente ao conjunto
das mulheres”; ¢ também podemos interpretar a expressao nenhum homem como sendo
“ndo ¢ verdade que para cada homem pertencente ao conjunto dos homens”. Ainda

podemos ter outros tipos de correferéncia:

(39) [Quais candidatos], votardo [neles mesmos].2

(40) A Gina, falou para a Maria, que elas;  ; safssem.

(41) O Carlos pescou [alguns peixes]; e 0 Marcos os; cozinhou.
(42) Se o Jos¢, vir a Maria, cle; 3 desculpard.

Julgamento sobre possibilidades de correferéncia ¢ um conhecimento :Dmﬁ.ﬂ‘mmno
que todo falante tem e é um dado fundamental para o estudo da Linguistica. Existem
casos em que os julgamentos sdo chamados de referéncias disjuntivas. De acordo com
o julgamento dos falantes, as sentengas seguintes nao podem ser interpretadas como

sendo anaforicamente relacionadas:

(43) a. *Si mesma, ¢ orgulhosa da Maria..
b. *A Teresa a _encontrou, saindo do cinema.
c. *Ele. insistiu que [o técnico], ndo achou nada.
1

As sentengas (43b) e (43c) s6 se tornam gramaticais se elas forem interpretadas
sem a correferencialidade marcada; a sentenga (43a) é sempre agramatical.

Restricbes a esses tipos de ocorréncia parecem ter sua origem na estrutura das
sentencas, ou seja, na sintaxe. Chomsky (1981) propde a existéncia de principios
sintdticos, denominados Principios A, B e C, que restringem as @ommwvw:&mmnm de
correferéncias.'® Esses principios explicariam a agramaticalidade das sentengas em (43).
Baseando-nos nesses principios, de uma maneira bem geral, poderfamos dizer que a
sentenca em (43a) é agramatical devido ao Principio A, que estabelece que a andfora
si mesma ndo pode ser o antecedente dentro da sentenga em que ela estd contida. A
sentenca em (43b) seria agramatical devido ao Principio B: o pronome 4 nio pode ter
um antecedente em relacio de correferéncia dentro da sentenga em que ele estd contido.

A sentenca em (43c) é agramatical devido ao Principio C: a expressio referencial o
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técnico nao pode tomar nenhum antecedente em relagio de correferéncia dentro da
mesma sentenga.

Exercicios

1. Estabeleca todas as relagoes de correferéncia anaférica possiveis para que as sentengas
sejam gramaticais, usando a notago de letras. Estabeleca também as relages déiticas
possiveis, usando uma letra sem correferéncia:

1) Jodoacredita que poucas mulheres pensam que elas possam ser bem-sucedidas.
2)  Eles conhecem poucos homens na cidade.

3) Ela pensa que Bérbara estd doente.

4) A Birbara ficard em casa, se ela ficar doente.

5) Nenhum homem trabalha eficientemente, quando ele est4 infeliz.

6) Nenhum dos parentes de Ana pensa que ele é pago adequadamente.

7)  Aquele infeliz contou para o Paulo o que a Maria pensa dele.

8)  Qualquer garota na classe pode pular mais alto que Maria, se ela quiser.
9) A mie dela estd orgulhosa da Maria.

10) Todo homem ¢ orgulhoso de sua mae.

Indicacoes bibliograficas

Em portugués: Pires de Oliveira (2001, cap. 2), llari e Geraldi (1987, caps. 4 ¢ 5), Levinson (2007, cap. 2).

Em inglés: Saeed (1997, cap. 3), Chierchia e McConnell-Ginet (1990, cap. 1), Cruse (1986, caps. 4, 9, 10, 11 e 12)
e Hurford e Heasley (1983, caps. 2 ¢ 3).

Notas

! Foco é usado para marcar o centro de interesse da sentenga; a entonagio pode ser usada para marcar o foco da

sentenca, como € o caso dos exemplos em (8) (Crystal, 1985).

Usarei o simbolo # para indicar que existe uma contradi¢do na sentenga.

Veja mais detalhes sobre o tema no capitulo “Atos de fala e implicaturas conversacionais™.

Agramatical é quando uma sentenga ndo ¢ considerada integrante da lingua pelos falantes nativos dessa lingua.
Usa-se o simbolo * no inicio da sentenga para marcd-la como agramatical (por exemplo: *Carro o comprado Jodo).
De uma forma simplificada, podemos dizer que argumentos sio o sujeito e o(s) complemento(s) do verbo.
Sintagma nominal (sN) é um grupo de palavras que ocorre, preferencialmente, na seguinte ordem no portugués:
um determinante, um nome e um qualificador. Somente o nome, o nicleo, tem a obrigatoriedade de estar presente,
sendo as outras classes de palavras opcionais.

Quando nio se tem certeza sobre a gramarticalidade da sentenga, esta é marcada, em seu inicio, com o simbolo da
interrogagao. Quanto maior a estranheza da sentenga, mais interrogagdes sio colocadas.

O termo déixis vem do grego e significa o ato de mostrar, apontar.

Remeto o leitor a0 livro de Levinson (2007), em que o autor faz uma exposigio bastante clara e convincente sobre
a déixis do ponto de vista da Pragmdrica.

Como nio € o objetivo deste livro tratar de assuntos sintdticos, remeto o leitor a livros que tratem de introdugio
3 Sintaxe Gerativa, tais como Mioto et al. (2007), Raposo (1995), entre outros.



